



ные фонды, явно не приходится. «Необходимо понимать, что средний возраст клиента сегмента private — 54 года, это еще полные сил люди, которые еще не задумываются о смерти, — рассуждает Евгения Тюрикова. — Кроме того, наши люди ставят себе горизонт планирования не более 20 лет, в то время как, по сути, траст — это планирование на 100 лет и более».

Почувствуйте разницу

«Сейчас геополитическая ситуация подталкивает обеспеченных россиян внутрь России, поскольку многие опасаются лишиться имущества или лишиться наследников из-за санкций, — отмечает управляющий партнер финской юрфирмы Vorenius в России Андрей Гусев. — Кроме того, в иностранных юрисдикциях уже не так охотно работают с россиянами». Он отметил, что сейчас действуют жесткие процедуры комплаенс при открытии счетов россиянам, проверяют происхождение их активов, мучая допросами месяцами, либо им не открывают счета.

На Западе трасты имеют многовековой опыт. К примеру, в Англии первые трасты появились еще во времена крестовых походов. В Европе предлагают два варианта траста — тот, что функционирует еще при жизни наследодателя, и тот, что начинает работу после его смерти. В той же Швейцарии есть возможность при жизни создать траст и наполнять его активами и имуществом постепенно. «Именно подобный вариант предпочитают сейчас состоятельные россияне», — отмечает Евгения Тюрикова. Она предостерегает,

что переданное при жизни наследодателя в траст имущество уже нельзя извлечь оттуда, кредиторы не могут предъявлять требования к трасту.

Отечественная конструкция сильно отличается от предпочитаемого сейчас варианта — наследственный фонд у нас предполагает создание только после смерти завещателя. Как ранее комментировал принятый закон председатель Госдумы по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников, отечественный фонд будет одним из наследников наряду с указанными в завещании гражданами или наряду с наследниками по закону. Такие нормы, по словам господина Крашенинникова, позволяют защитить права несовершеннолетних детей наследодателя и других наследников по закону вне зависимости от завещания, а также дадут право кредиторам предъявлять требования в том числе и к фонду. Это означает, что переданное в траст имущество или активы могут быть оспорены и перераспределены уже после смерти человека.

«А если трасты будут вскрываться и наследники будут их атаковать, выделяя себе через суд обязательную по закону

долю, или же если их будут рвать на части кредиторы, то сам смысл создания фонда потеряется, — сетует Андрей Гусев. — Трасту, чье имущество могут через суды растащить наследники и кредиторы, грош цена».

Сегодня во многих западных юрисдикциях трасты освобождены от налогов, тогда как отечественный наследственный фонд, по сути, будет обычной НКО, потому не будет освобожден ни от налога на прибыль, ни от налога на имущество.

По мнению эксперта, велика вероятность, что отечественные бизнесмены с «чистым» происхождением денег и отсутствием проблем с валютным и налоговым законодательством в разных юрисдикциях будут по-прежнему предпочитать открывать трасты не в России, а работающие в сегменте private по-прежнему будут в основном оказывать услуги по содействию трастам вне страны. «В России же если и будут вкладывать в трасты, то незначительные в объемах всего наследства суммы в качестве эксперимента, при этом результаты которого создавший его не увидит», — считает Андрей Гусев. ●

«Люди ставят себе горизонт планирования не более 20 лет, в то время как, по сути, траст — это планирование на 100 лет и более»



КИРИЛЛ КУХМАРЬ

ПЯТЬ ПРЕИМУЩЕСТВ ТРАСТА ПЕРЕД ЗАВЕЩАНИЕМ

Можно обеспечить независимое управление капиталом и бизнесом после своей смерти; сохранить бизнес или активы внутри семьи, не допуская их продажи (когда имущество в фонде, у членов семьи лишь право пользования); оградить от получения наследства ближайших родственников; на анонимной основе выделить долю конкретному человеку или организации (к примеру, тайной возлюбленной или университету); обеспечить продолжение благотворительной деятельности от своего имени после смерти.

ФОНД НОБЕЛЯ

Одним из наиболее известных наследственных фондов является фонд Нобеля. Он был основан 29 июня 1900 года для управления финансами и администрированием Нобелевских премий по завещанию Альфреда Нобеля. Ученый пожелал, чтобы его деньги были направлены на присуждение денежных премий по физике, химии, физиологии, медицине, литературе и миротворческой деятельности. В созданный фонд он в итоге перевел 94% своего состояния, на выплату премий, согласно уставу фонда, можно тратить лишь проценты со стоимости активов.

ФОНД ФОРДА

Всемирно известный благотворительный фонд был создан для поддержки демократии, сокращения бедности, продвижения международного сотрудничества. Основан в 1936 году Эдслом Фордом (сыном известного автопромышленника Генри Форда). Первое время фонд работал под управлением семьи Форд. После смерти Эдсела управление перешло к его сыну Генри Форду II. Тот, в свою очередь, отказался от управления в 1976 году.